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Berfin, A3Juli 2008

Schriftliche Fragen im Juli 2008
Arbeitsnummern 7/22 und 7/93

Sehr geehrie Frau Abgeordnete,

Ihre 0. a. Fragen beantworte ich wie folgt:

Frage Nr. 7/92:

Welche tber die Antwort auf Frage 1 der Kleinen Anfrage 16/8986 hinausgehenden In-
formationen Uber die finanzielle Beteiligung der jeweiligen Bundeslénder an der Umset-
zung des Bundesprogramms Kommunal-Kombi liegen der Bundesregierung inzwischen
vor?

Antwort:

Zwischenzeitlich liegen folgende weitere Informationen zur finanziellen Beteiligung der je-
weiligen Bundeslander an der Umsetzung des Bundesprogramms Kommunal-Kombi vor:
Berlin beabsichtigt, bis November 2008 Férdermitte! fir ca. 1.000 Stellen mit jeweils 500
Euro/Mbnat einzusetzen. Brandenburg will bis zum Laufzeitende des Bundesprogramms
bis zu 4.000 Stellen mit 150 Euro/Monat kofinanzieren, davon 1.885 in 2008. Bremen
(Forderregion Bremerhaven) mochte insgesamt 100 Stellen kofinanzieren, davon 50 in
2008 und 50 in 2009. in Hessen (Forderregion Kassel) sind zwei Fordertranchen vorge-
sehen. nahere Einzelheiten zur GréRenordnung und zur Forderhohe sind noch nicht be-
kannt. Niedersachsen (Férderregion Emden) plant ebenfalls Aktivitéten, néahere Einzel-
heiten zur Grofenordnung und zur Férderhohe sind noch nicht bekannt. Rheinland- Pfalz

~~(Férderregion Pirmasens) will sich an insgesamt 8 Projekten-in Pirmasens-mit 88-Teil-
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nehmern in 2008 und weiteren 108 Teilnehmern in 2009 mit jeweils 500 Euro/Monat
beteiligen. Sachsen zieht eine Erweiterungsoption um 1.200 Stellen bis zum Laufzeitende
des Bundesprogramms auf moglicherweise insgesamt 7.500 Stellen mit 220

Euro/Monat in Betracht. In Sachsen-Anhalt ist die Kofinanzierung fir insgesamt 2.400 -
2.500 Stellen bis zum Laufzeitende des Programms von 220 Euro/Monat gesichert, das
Bundesprogramm soll voraussichtlich im September 2008 anlaufen. Die landesseitige
Férderung ist an die Bedingung geknupft, dass sich die Kommunen ebenfalls mit 70
Euro/Monat an der Gesamtfinanzierung beteiligen.

Frage Nr. 7/93: ‘

Wie wird — angesichts der Zusammensetzung der Bund-Lander-Arbeitsgruppe zur Umset-
zung des Bundesverfassungsgerichtsurteils zum SGB Il vom 20. Dezember 2007 — ge-
wahrleistet, dass in die Arbeit der Bund-L.ander-Arbeitsgruppe die Interessen der ALG-|I-
Beziehenden Berlicksichtigung finden?

Antwort:

Nach Abschluss der Beratungen der Bund-Lander-Arbeitsgruppe hat die Sonderkonferenz
der 85. Arbeits- und Sozialministerkonferenz am 14. Juli 2008 in Berlin beschlossen, dass
die Neuorganisatibn im Zweiten Buch Sozialgesetzbuch durch eine am bisherigen Modell

der Arbeitsgemeinschaften orientierte Entwicklung erfolgen und dies verfassungsrechtiich
abgesichert werden soll.

Bei dieser Gestaltung wird es auch kinftig im Interesse der Hilfebedirftigen und ihrer Fa-
milien Hilfen aus einer Hand geben. Deren Interessen sind damit gewahrt. Das Bundes-

ministerium far Arbeit und Soziales wird dazu einen Gesetzentwurf vorlegen.

Mit freundlichen Grifien



